Temat lekcji: Rynek pracy.

Rodzaj rynku, na ktorym przedmiotem wymiany pomiedzy kupujacym a sprzedajagcym
jest praca. W przypadku rynku pracy kupujacym jest oferujacy zatrudnienie pracodawca, a
sprzedajacym — pracownik otrzymujacy za swoja pracg okreslone wynagrodzenie.
Rynek pracy ksztattowany jest poprzez podaz pracy oraz popyt na prace. Podaz pracy to
zasob sity roboczej — ogdét osoéb juz pracujacych badz poszukujacych zatrudnienia za
okreslong placg. Popyt na prace to zglaszane przez pracodawcéw zapotrzebowanie na prace,
czyli liczba 0sob, ktorg pracodawcy gotowi sg zatrudni¢ oferujgc okreslone wynagrodzenie.
Najwazniejszymi czynnikami wplywajacymi na popyt na prace sg koszty i wydajnos¢ pracy
oraz zapotrzebowanie na dobra i ushugi. Popyt na prace jest wiec popytem pochodnym —
wynikajacym z popytu na produkty lub ustugi, do wytworzenia ktorych potrzebna jest praca.
Sytuacja, w ktorej nastepuje zréwnanie podazy pracy oraz popytu na prac¢ okresla sie
mianem roéwnowagi na rynku pracy. Oznacza one petne zatrudnienie — czyli taki stan na rynku
pracy, kiedy wszystkie osoby akceptujace okreslony poziom wynagrodzenia moga znalez¢
prace. W gospodarce rynkowej rOwnowaga na rynku pracy oraz pelne zatrudnienie wigzg si¢
ze zjawiskiem bezrobocia dobrowolnego i naturalnego. Bezrobotne dobrowolnie sg osoby
niepodejmujace pracy z wiasnego wyboru. Natomiast bezrobocie naturalne jest pochodng
naturalnych proceséw zachodzacych na rynku pracy, jak likwidacja juz istniejacych miejsc
pracy i powstawanie nowych czy zachowania samych pracownikéw - ch¢é zmiany pracy,
przeprowadzka do innej miejscowosci czy choroba uniemozliwiajaca wykonywanie
obowigzkow zawodowych. Brak rownowagi na rynku pracy objawia si¢ na dwa sposoby. W
sytuacji, kiedy podaz pracy jest wigksza niz popyt na prace, pojawia si¢ zjawisko bezrobocia
— cze$¢ zdolnych do podjecia pracy 1 poszukujgcych zatrudnienia osob nie znajduje posady
pomimo akceptowania oferowanych na rynku pracy wynagrodzen. Z kolei w sytuacji, kiedy
popyt na prace przewyzsza podaz pracy, dochodzi do zjawiska nazywanego deficytem sity
roboczej, niedoborem kadr lub niedoborem talentow — oferujac okreSlony poziom
wynagrodzenia, c¢ze¢$¢ pracodawcoOw nie moze znalez¢ pracownikow posiadajacych
wymagane kwalifikacje. Zréznicowanie podazy i popytu na pracg powoduje wyksztatcenie si¢
wzglednie zamknigtych dla przeptywu sity roboczej segmentdw rynku pracy. Ograniczony
dostep do  niektorych  czesci rynku  pracy moze by¢  spowodowany:



o konkretnymi wymaganiami pracodawcow, ktore dyskwalifikujg okreslong czgsé
pracownikow;

e czynnikami stworzonymi sztucznie na przyktad przez wytaczenie z mozliwosci
pozyskania zatrudnienia osob nienalezacych do danej organizacji zwigzkowej;

e czynnikami kulturowymi, obyczajowymi;

e innymi przeszkodami niemozliwymi do pokonania przez potencjalnego pracownika.

Ze wzgledu na zasieg geograficzny, wyrdznia si¢ rynki pracy o charakterze:

e lokalnym — obejmujacym dang miejscowos$¢ i jej okolice;

e regionalnym — dotyczacym danego regionu (np. wojewodztwa);
e krajowym,

e Zagranicznym,

e globalnym.

Wyodrgbnia si¢ takze rynki pracy ze wzglgdu na okreslone cechy pracownikéw, np.:

o kwalifikacje (np. rynek pracy osob z wyzszym wyksztatceniem lub rynek pracy
niewykwalifikowanej sity roboczej);

e wiek (np. rynek pracy os6b w wieku 15-24 lata lub w wieku poprodukcyjnym);

o wykonywane zawody (np. rynek pracy kierowcoéw czy nauczycieli);

e rodzaj pracownikéw (np. rynek pracy kobiet czy absolwentow).

Zadanie:

Napisz notatke.



